

34. Там же. л.29.
35. Там же. д.287, л.62.
36. НОАНПИ. Ф.260, оп.1, д.138, л.138.
37. Там же. д.139, л.20.
38. Там же. д.195, л.14.
39. Там же. д.1976 л.109.
40. Там же. д.198, л.73.
41. Там же.
42. Там же. л.83.
43. Там же. л.43.

О.В.Попова

Идеология "нового порядка"

В современных условиях происходит некоторая переоценка основных периодов нашей истории, отказ от сложившихся стереотипов и догм, заидеологизированных подходов к истории. Это естественный процесс, наука развивается, в научный оборот вводятся новые документы, новые факты становятся известны исследователям; они требуют осмысления, иных подходов и трактовок. Но этот процесс нельзя форсировать, выводы некоторых исследователей о том, что прошедшая война была войной двух тоталитарных систем, двух агрессоров, что антибольшевистские настроения носили массовый характер, что масштабы профашистских движений власовцев, националистов были велики, кажутся нам слишком поспешными.

Необходимо тщательно изучить большое количество источников, долгое время неоправданно засекреченных. Это прежде всего документы оккупационных властей сохранившиеся в местных архивах. Доступ к ним и сейчас ограничен, они очень осторожно вводятся в научный оборот. Использование их затрудняется из-за малочисленности, поскольку они трофейны; органы безопасности неоправданно изымали некоторые документы в оперативных целях; многие документы написаны на немецком языке и не имеют перевода. Однако новые методологические подходы к изучению проблемы всенародной борьбы в тылу

Попова Ольга Васильевна - кандидат исторических наук, и.о. доцента кафедры истории Псковского пединститута.

врага в целях более полной достоверности и объективности требуют изучения и критического анализа этих документов, что поможет составить более полную картину военного и идейного противостояния нашей страны и Германии в годы войны.

Псковский край (нынешние псковские районы не были объединены в самостоятельную область: части территории входили в состав Ленинградской и Калининской областей) был оккупирован в первые недели войны. 6 июля 1941 г. немцы заняли Остров, 9 - захватили Псков, 16 июля - Невель. Для административно-хозяйственного управления была выделена «Северная Россия», «граница которой на юге проходила на линии Псков - Дно - Старая Русса». Оккупационная власть осуществлялась окружной военной полевой комендатурой во главе с генералом Гофманом и военной комендатурой Пскова во главе с майором Миллером. Наряду с военными органами управления был также сформирован аппарат гражданской администрации.

В Государственном архиве Псковской области хранятся документы немецкой администрации периода оккупации. Основной фонд - Псковское городское управление. Документы археографически обработаны, что значительно облегчает их использование в научных исследованиях. Но они не очень разнообразны по составу, в основном это приказы Управления. Правда, круг вопросов достаточно широк: очистка города, строительство, распределение жилплощади, введение трудовой повинности, разрешение имущественных споров. В фонде содержатся списки владельцев торгово-ремесленных предприятий, служащих управления и т.д. Структура Управления достаточно разветвленная: были организованы сельскохозяйственный, торговый, финансовый, жилищно-строительный, юридический, топливный отделы, а также отделы здравоохранения и народного образования; подчинялись Управлению городская полиция, пожарная охрана, санитарная инспекция, городская амбулатория, ветеринарная лечебница и детский приют. На хранении в архиве имеются также документы районных управлений периода оккупации.

В начале войны немецкое командование делало ставку на «русский шанс», т.е. на возможность привлечь часть населения на свою сторону. Для ведения пропаганды был создан разветвленный аппарат, во главе которого стояло Министерство пропаганды, руководимое И.Геббельсом. В каждой армии - специальные роты и взводы пропаганды, а при городских управах на оккупированной территории были созданы отделы пропаганды, которые назывались отделами «культуры и просвещения», а в районных центрах создавались «Дома просветителей».

На первом этапе эффективность пропагандистской работы оккупационных властей объяснялась монополией в области информации, отсутствием достоверных и объективных сведений о положении на фронтах, растерянностью населения, дезориентированного успехами немецких войск. Но по мере развития партизанского движения, развертывания партийными организациями в партизанских соединениях и подпольными организациями идеологической контрпропагандистской работы, население теряло восприимчивость к пропагандистским акциям немцев. Властям приходилось искать новые, более действенные формы пропаганды. Этим целям служила периодическая печать.

Первая газета оккупационных властей «Псковский вестник» стала выходить в Пскове уже в августе 1941 г. Выпуск газет был налажен во всех крупных населенных пунктах: в Порхове - «Порховский вестник», в Острове - «Островский вестник» и т.д., периодичность изданий была разной. С 1942 г. в Пскове начинает выходить газета «За Родину», а с 1943 г. - «Доброволец». Кроме газет, выпускались иллюстрированные журналы «Новый путь» и «Победа». Большой магазин прессы Остланд-Прессе-Фертриб работал в Пскове на Великолуцкой улице, там продавались русские и немецкие газеты и журналы, торговля шла бойко.

Особой популярностью пользовалась газета «За Родину» (в день продавали свыше 8 тысяч экземпляров).³ Она стала главной газетой с сентября 1942 г. - крупноформатная, восьмиполосная, богато иллюстрированная. Основная цель газеты состояла в том, чтобы разъяснить населению, что «новый порядок» несет ему избавление от «тирании большевиков». Борьба за «Новую Россию» называлась на страницах газеты «третьей революцией».

К такой оценке население относилось настороженно, восторженных писем приходило мало, восторгу не способствовал и жесткий режим, установленный оккупационными властями: была введена всеобщая трудовая повинность для мужчин в возрасте от 14 до 65 лет, уклонение от нее каралось суровыми мерами, вплоть до расстрела;⁴ были введены комендантский час и специальные удостоверения личности-аусвайсы;⁵ населению запрещалось без разрешения властей уезжать из города к родственникам и т.д. Чтобы подавить недовольство режимом, кроме карательных мер, нужны были и идеологические мероприятия.

С мая 1942 г. планово и систематически начало работать псковское радио, скоро местное вещание составляло 11 часов в сутки, по субботам был специальный женский час, по воскресеньям - детский, а по понедельникам - рабочий час.⁷ В большинстве писем, приходивших

на студию, содержалась одна просьба - исполнять как можно больше русских песен.

Несмотря на тотальную идеологическую обработку, сопротивление оккупационным властям ширилось, принимая самые различные формы - от вооруженной партизанской борьбы до невооруженного сопротивления, актов саботажа, срыва экономических планов германского командования.

Чтобы поднять дух крестьян, с ноября 1942 г. в Пскове стала выходить ежемесячная газета для крестьян Северной России «Возрождение на Востоке», в которой содержались пропагандистские материалы об организации сельского хозяйства в Германии и рисовались «радужные перспективы» развития русской деревни по германскому образцу.

Неудачи оккупационных властей в установлении «нового порядка» усугублялись ширившимся партизанским движением. Борьба против партизан носила не только военный характер (регулярные карательные экспедиции), но и идеологический. На страницах газет регулярно печатались призывы к борьбе с партизанами, которых называли «бандитами». Была развернута широкая вербовка молодежи в отряды добровольцев по борьбе с партизанами. Добровольцам обещались форма, довольствие, жалование и пособие «как немецким солдатам». 19 апреля 1942 г. был издан приказ о вознаграждении всех участвующих в борьбе против партизан и проявивших себя в этой борьбе, особо отличившиеся получали большой земельный надел и «хорошие административные посты».

Время от времени газеты печатали обращения бойцов Русской освободительной армии (РОА) к партизанам с призывом «сложить оружие» и «перейти на сторону немцев», а также фотографий о жизни добровольческих соединений, их борьбе с партизанами и жестоких казнях причастных к партизанскому движению.

В марте 1943 г. было опубликовано открытое письмо командующего РОА генерал-лейтенанта А. Власова с призывом слотить ряды в борьбе за «Новую Россию» и сомкнуть их с немецкими рядами. Затем был опубликован целый цикл статей «Фронт борьбы за Новую Россию». А в мае 1943 г. А. Власов пожаловал в Псков, проехал по ряду районов, посетил редакцию газеты «За Родину», которая восторженно описывала этот визит, публикуя фотографии о его встречах с «благодарным населением».

Этот визит не только нашел отклик на страницах газеты, но и подпольные организации выпустили листовку (ответ на открытое письмо А. Власова), которая широко распространилась в Пскове. Листовка требовала: «Отвечай, изменник Власов! ... Ты призываешь русских подружиться с немцами. С теми

самыми немцами, которые залили кровью нашу страну, угнали миллионы людей на германскую каторгу, загнали наших жен, сестер и дочерей в публичные дома, разорили наши колхозы, спалили тысячи городов и деревень, ... расстреляли и замучили тысячи псковичей, порховчан, новгородцев... Недалек тот день, когда ни одного фашиста не останется на нашей земле. Но ты, собака, подохнешь гораздо раньше. Покажись только еще раз в Пскове - мы найдем тебе место, мы уберем тебя, гадину, чтобы не мучил русский народ, не поганил нашу честь и землю ...»¹²

Эта листовка как нельзя лучше отвечает тем сегодняшним историкам и публицистам, которые пытаются оправдать Власова его борьбой против сталинского режима. Но и сегодня есть такие понятия, как долг и честь, и сегодня ясно, что Власов боролся не только против режима, но и против Красной Армии, в рядах которой сражались русские сыны и дочери, а значит, боролся против своего народа, опираясь на силу германской армии. Время прощать еще не пришло.

Конечно, не просто складывались отношения партизан и местного населения, особенно там, где существовали сформированные немецким командованием «отряды самообороны» из местных жителей. В истории этих отношений немало трагических и горьких страниц, они должны быть изучены и преданы широкой гласности.

Вопросов в истории войны еще много, и антифашистское сопротивление в нашем крае изучено не до конца. Но рассекреченные документы, их опубликование, поможет историкам, публицистам и всем, кто интересуется историей войны, хочет понять многое и узнать о тех страшных и героических днях. Надо узнать о том, как работали школы, как жили дети в условиях оккупации, как складывались взаимоотношения православной церкви и оккупационных властей, церкви и партизан... Эти вопросы ждут своих исследователей, и полная, правдивая история борьбы нашего народа в Великой Отечественной войне еще будет написана.

Примечания

1. Псков. Очерки истории. - А., 1971. - С.279.
2. Ковалев Б.Н. Система пропагандистских служб коллаборационистских организаций на оккупированной территории Северо-Запада РСФСР. 1941-1944 гг. - Новгород: Новгородский государственный университет, 1993.

3. ГАПО. За Родину. - 1942. - 7 октября.
4. ГАПО. Ф. 740, оп.1, д.1, л.13.
5. Там же. Л.23.
6. Там же. Л.61.
7. За Родину. - 1943. - 24 февраля.
8. За Родину. - 1942. - 19 ноября.
9. За Родину. - 1942. - 15 ноября.
10. За Родину. - 1943. - 6 января.
11. За Родину. - 1943. - 12 мая.
12. Непокоренная земля Псковская. - Л.,1976. - С.305-306.



Из укзанных прав и обязанностей
буржуазства и предствительной помощи

О.У. 19 сентября 1941 г.

Псковая Коммунальная
Отдел Псковского Управления

Лесников Г.И. Псковская область